203 LECCIONES

8i’se caloea el 15piz en el punto opuesto del horizonte, esto es® *

ﬂétﬁf_&db?dé _m"e'di{jdl.a, trazara otro paralelo, que, cortando tambien
#V!B:Eb’ifpt'_ic"_a_enkdq's puntos igualmente distantes del solsticio ée
ipvier_hb, i:ndiczfré- la ruta que debe seguir el sol sin sahr y sin pa-
Técer en el hotizonte del lugar propuesto; y este utimero de gra-
dﬁs_ dard & conocer el nlimero de los dias, mirando en el horizon-
te,‘el'circulo de Tos meses en que lus dias de cada: mes se hallan
indicados por grados enfrente delos grados correspondientes’ 4
I eclfptica. bl : :

Us0 XIX.

Hallar la hora del principio, de la duracion y del fin del creplisculo,
- enun lugar propuesto, como Paris, en el tiempo de los equinoccios.

Supongamos que se hulle el sol en el primer grado de libra
estando Paris en '’ su latitud de 499; coldquese el primen gradc:
b_a_JD el meridiano, el estilo horario 4 las 12, 6 medio dia, y el ver-
tical en el Zenit del lugar; vuélvase el globo y el vertical junta-
mt_*p’_te d'ek opcif@ente & otiente, de modo que se correspondan el
primeéro’y el diez'y ocho, rifrese despues la hora mdicada pﬂr el
estilo, y hallarése que las 4 y 8 minutos correspanden al punto
en que raya el albu; sustrdigase esta cantidad de 6 horas, pues &
las 6 gale el sol, y el resto serd 1 bora y 52 minutos, qué serd la
durseion del crepisculo tanto de 18 mafidna como de [a £.,rae
Si‘8 1a hora de ponerse el sol que tambien es 4 lus 6, se aiiaden 1
hora y 52 minutos, duracion de! crepdsculo, resultargé 7 horas
52 minutos, para el fin del crepdsculo. -

No'hay que olvidar que la determinacion crepuscular es de 180
ba_lo'~el horizonte, y- que, cuando se opera con el vertical, 6
el ‘cuadravte, se le euponé fijo en el zeuit del Ingar; asi, en este
ejemplo; debee estar'al 490 ds latitud, 7 i |

Us0 XX.

Hallar en que tiempo del aiio hay el crepisculs mas corto en un lugar
dado, como par ejemplo, Paris. ' Y

De 168'189 del vertical ‘que sirven para los crepiscalos, colé-
quese’ €l"'nono’ en’ Paris;'y despues adelintese 6 retrocéiluse la
chhpa hha'a't_a qu’t?j"éi ver_tical corte perpe'ndivularménte al‘,me»ri-
diano de ' esta eiudad;’ entdriceés’la declinacion del sol, sefislada
por esta chapa sobre el meridiauo fijo, sers ‘de 90 poco nias 6 me "
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nos, lo que responde al décimo grado de piscis, y al décimonong
grado’ de libra, esto es el fin de Febrero, y al 12 de Octubre,
tiempo en que suceden los mas cortos crepiiscules en Pang. "

US0 XXI,
Hailar cuanto tiempo se esti sin oscuridad _corfz?le;a. _en__ci_qif{os lugares,

Desde el ecuador hasta 480 30° de latitud, las 24 horas del
dia natural se hallan divididas en luz tanto solar como crepuscu~
Jar y oscuridad complets; pero desde ests latitud hasta el circulo
polsr, hay un clerto tiempo en que no h’ay'_\(')acﬁjf_i:dpg‘id'éo;gp}'é_l;é}_
esto es, en que so confunden los crepdscalos de Ia noche y de la
manana. g B

Para hallar cuanto tiempo se permanece sin oscuridad com-
pleta en una ciudad situada mas alld de esta latitud, por éjem-
plo, en Loéndres, que se halla 4 51° 31", col6quese el meridiano
opuesto al de esta ciudad, esto es, el circulo de media noche.
bujo el meridiano fijo: estando el globo eu este estado, pongase’
en accion la chapa del vestical en el meridiano fijo, hasts q )
el 180 crepuscular se halle precisamente en la posicion de esta
ciudad: enténces los grados contados en el meridiano’ desde 0
hasta la chapa, indicardn la declinacion del sol, que se hallari &
20 grados d corta diferencia. Ahara bien, esta declinacion con-

viene al 22 da Mayo, y al 21 de Julio, lo queé da in édpacio de

60 dias, duraate los cuales Londressé halla sin Bécﬂi'id_é\'d‘co.m_-'
pleta. ' i

Us0 XXIL

Hallar en el globo la posicion de todos los lugares relativamente
& un lugar _pa-r.!iculfzr.

Do todas las maneras de ver el globo, la mas ‘importante.es
consideraro; 18 bajo su relacion’ ¢nn los cuatto ptntus cardina-
les, norte, mediodia, oriente y occidente; 2° de distinguir todas
las regiones qua presenta con sus situaciones respectivas, La
Fiancia se halla‘al oecidénts dé Alemania y al mismo tiempo al
Sud'de las is'as Britdnicas; 14 Alemania se halla al occidente ‘de
la'Pulonia, al oriente de’la Francia y al borte de’ 1 Ttalis.”

Deberdn distinguirse, pues, Tas regiones sitiadas eéptre estos

cuatro puntos cardinales; la Espana al médiodia de.la Francia,
considerada” con relaciont al mediodia, y tambien al occidente con




205 :
relacion al occid LECCIONES
Ry m(:rlplilt'e. .Pero_cor'}ro la Espaiiz no se halla preei
o miaa, ni al ocma_iente de la Francia ep[‘ar!d ecaz-
hellcal Su_& ‘;e;t:et(;oimg el oceidente, dirdse que I:1 Eep lﬁz 4
-oeste de la Franc'a L % MERoBS R
ue, a S :
> ll;a”alf-l nordeste de la Es{iaﬁ’.;y que, al contrario la Francia
Para bien conocer en L ;
: > el globo la situaci
relacion 4 est i ;  situacion de log lugs )
Fonr [0(5 mismog puﬂtos.' cardinales, es preaiso E;}Tfs L
o f 08 circulos de latitud, que le son ;'wr%!g SUDEr gue
o denoirt;(;dﬁs los lugares que estdn al oripnéeh;r ;)IE"GZ?SIM
7 i i"y que los meridianos indican los que est4 en=
Bia s 'lgnlzll;nos Eon Tespecto 4 otros.  Asf ?@d;s.ﬁo;:l
o hosianilas e?]:?e (:IE' oye!n uno Ide sus paralelos sov orien-
diano son o » 8, y los colosados en el mis i
r iiys : sm -
Sai Toﬁgsﬁentgonales 6 'merldwna]es, unos con rea0 mle”
nales 08 demas declinan de estos cuatro L n‘é
i ) se%un 81 mayor 6 menor distancia plukos cards;
or este ivo 8 iy :
ok igua]?:two se .haila dividido el plano del horizonte en 52
mevegastis 4 (I'I'e representan los 32 vientos para ol us E(;] T
i 100, con los nombres que les han dado | POl l_a.
Bll’fn heF naciones. : o los pilotos de di-
ara hallar la situaci
| acion de todo
un lugar particular, como Pari 8 ’105 lugares con respecto 4
del vertical en el zenit dml) aris, coléquese Paris, en 1a cha
‘. i o sty s napa
te, de modo que su estreiwisja?ihfé Gon%uznnse Somton OFEI;-
el horizonte; - sponda al punto del ori
St Driénfzzt.gnces tor!as lag regiones, sobre las r'.u;.[l]::;nte. fn
ik 3 esta ciudad, y por medio de los md;‘sprkﬂ,.
e talan unau? THTYB.‘I‘OdréAn conocerse todos los ’Izu:gareﬂmar_
st Observaudim] dllstanc:a. llevéndolos al rededor'delshgfie
08 lugare g
grado 49. gares que se encuentran en el mismo

USO XXIII,

Hallar
la hora que es en toda la tierra & una hora dada. en
lugar propuesio. e

Supongamos que en Paris o
s : : son las 8 de la manana; est :
i maﬁ;}ﬂl:t:}tgsfi t;:llljgltel lmarldrann y el estilo hnra;ieszﬁilyio&?;
Hrend el 12 ad globo hicia el occidente, si los lugares
a repémse.,‘a hc‘ ndose pasar sucesivamente bajo el r%}er'
S t ora que el estilo indica en cada uno deell .
it - y esta hora serd la hora del lugar que se hall i
ano. Verdse de este modo que cuando eu.f"a:')ias‘
2 3

son las

Pero si los lugares son 0o
on las 8 de la nochie, vuélvase el g

<o la bora indicads e cada lugar q i
se verd que ¢uando en Paris, son las 8

que las 7 en
en Quebec,

{itud; verdse que
por la declinacion
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g de la mafiana, son‘cerca de las 9 en Roma, cered de las

15" en Constantinopla, las 10 y*30 minutos en el Cairo, efe.

cidentales, coléquese el estilo horario

16bo hacia el oriente, obsérve-

ne llega bajo el meridiano, ¥

de 13" mafiana, no 800 MAs

Lisboa, sobre las 6y 45" en ol"Cabo verde, 2 y 15
las 12 de 1a noche en México, etc.

USO XXIV.

citande es media noche

imsulo de la India.

Hallar el dia 'y la hora gue €s i Paris,
en Gloa, en la costa occidental de la pen

od bajo el meridiano, quedando Paris’ en su la-

la de Goa es de 15° 31, que ¢S preciso tomar
boreal del sol, 4 la cual responden el 10mo.
los lugares del sol el 30 de

Coléquese & G

de tauro, el 20mo. de leo, que son
Abril'y el 12 de Agosto; vuélvase el globo hicia el oriente, has-

ta que se hulle Paris bajo el meridiano, y el estilo indicard las 7
y 37 de la muband; de modo que el 30 de Abril y el 12 de Agos-
to, al mismo tiempo que 800 las 7y 37 de 1a mazfiana €0 Paris,

es mediodia en Goa, ¥ el sol esté en su zenit,

USO XXV.

las Ty 30

d de un lugar en que son
[0 en Pekin,

THallar el meridiano 6 la longutu
de lu maniana, por ejemp

do 1a tarde, cuando son. las 11
capital de la Chna.

o el meridiano y el estilo horario 4 las 11
lobo hécia el occidente, hasta que 8¢
halle el estilo’d 1as 7 y 30 mioutos de la tarde; el grado de_l ecua-
dor que se vé bajo el meridiano es el 88° de longitad ecmden_tal
bajo el cual ‘se sncuentra el Nuevo México, de que es capital
Santa Fé en 1a América septentrional, y en esta cindad son las 7

30’ minutos de la tarde, cuando son las 11 en Pekin.

Silas'7 y 30 minutos son €N lo concerniente 4 la manana,
vuélvase el globo h4cia el ‘oriente, hasta que osté el estilo 8 1a8
7 y 30’ de la mafiana; entonces tendrése bajo el meridiano el S4°
de Jongitud oriental, bajo el ‘cual son las 7y 30 minutos de ia
mafiana cuando son las 11 €0 Pekin. :

Péngase 4 Pekin baj

de la maiana, vuélvase el g




LECCIONES
USO XX VI.
Hallar en qué {iia y-en gue. mes sale y se pone el sol al mismo,
tiempo-en dos  ciudades propuesias.

Levéntese 6 béjese. el

te oriental las dog ciudades, para lograr el tiempe del ocaso del

sol. Repérese la altora del polo que se tomars para la deelina-

cion septentrional del sol- biisquese el dia y el m
on & ) - mres que 4 esta de-
clinacion convienen, : : e

i y 8¢ verd que este astro se pone al mismo
tiempo en Paris y en QCarts eod, en- Murcia el 9 de n1Y
el y gera, en: Murcia el 9 de Mayo y 19

- Por lo tocante 4 la_salida, tomese 13 misms altura del polo
para la declinacion meridional; con la cual ge tendrén los dos
dias y los dos meses correspondientes 4 esta declinacion: los dias
que se hallarfn serdn el 11 de Navienibre ¢ el 20.de Enero, dias
en que sale el sol al mismo tiempo en estag do§ citidades.
La resolucion de [a Proposicion seria imposible si la altura del
polo 4 1a que . debe ser igual la declinacion fuese mayor que la
mayor declinacion. delsol, Por este motivo R'om'a'-j;r Paris no
Pueden ver al misng tiempo I3 salida - ocaso del sol.

--USQ XXVII.
« Hallar la duracion del dia en un lugar sitiado.¢ 230.98" solre

el ecuador; esto es, | ajo el trépico de Cancer.

Sean, por ejemplo, Siena 6 Asvan e Egi -
: 1 an en Egipto. Coléquese esta
gi‘udad en el horizonte héqia el oriente; v el estilo-4 135?12 & me-
Aia-uoche. enlIa parte _ba_]a del cireulo horario; 1lévese desp‘ués
Dsuaq al horizonte hécia el oriente; y el estilo indicars 14 horas.
Jesgnblrﬁ el lugar un cireulo paralelo al'ecuador, y el 22 de
: unto, esto es, cuando entra el- sol en el primier gradp de Cncer
: O%eré Pasar en su zenit en un sentido confrario, 5
~amero circule CC; dando la medida de los, Arcos dinrnos
. Un )¢ and; nedida. de ¢ 68 diufnog
Puede seryir dg globo,  Dividase cada wno de losg paralelos que’
%BL?:;] de una parte 4 fJg:>t‘,ram de Ia . circnnferencia, en 12 partes
2 16% Dara; representar las 12 horas, 6 1a mitad do la seonlis.
'geies b 2 horas, 6 la n;l.tadds la revolu
ID_estfha el punto indicado 14, en que estd sitnado Asuan, hasta
elele A, hay 6 partes 6.6 horas,. Desde este eje, hasta ol otro
eje B, 8¢ cuentan afin seis horas; pero de estas filtimas horas es
Preciso restar le que se halla ha ; lar, pues,es

" ajo el horizonte solar, ;
que se halla en la oscaridad ¥ la noche, y puede ﬁalegnzzfselg'

polo hasta que se hallen en el horizon-

DE ASTRONOMIA, 208
horas. ‘Queda el #agulo formado por el eje A’y el horizonte solar
HS, lo que da alin una hora de dia que es preciso sefalar 4 las
otras seis. Pero cotio no' se vé én esh ‘circulo mas que la mitad
de su revolucion, es preciso doblar esta suma, y se'tendré por'lo
tocante 4 Asuan, 14 lioras de ‘dia'y 10 horas de noche. Este
método’ puede servir de regla puritodos los demas puntos, y apli-
carse al progreso ‘de] dia'y' de 1a noche, en ‘el heémisferio meridio-
nal, de lo cual resulta’la prieba qué la'désigusldad de las esta-
cionies y de los diag, eu uiia palabra, todas' las variaciones del
cielo, son tina copsecuercia deltragporte anval ide la tierra al're-
dedort 'del sol, y de su revolticion en’ 24 horas sdbre ‘su eje dirigi-
do invariablemente 'h4cia 6] morte. ' '

USO XXVIIL

Hullar bajo'qué grado de. latitud se Ralla cada clima.

Ademas 'de 1as zonas, los gebgrafos dividen ‘tambien 1a superf-
cie de la tierra én’ cfrcilos pardlelos al ‘ecuador. Tl4matse cli-
mas los espacios ‘comprendidos” entre estos cireulos.  Hay “dos
suertes de climas: unos de media hora y los’ otrod 'de mes!

Los clilmas de media hora sob aquellds en'los 'cuales el dia es
mas largo de una media hora 6 'de varias, ‘que bajo el ecuador.
El dia en el ‘ecuador es de 12 horas; asi ‘el paralelo, bajo el cual
el dia mdg largo sers de 12 horss y media, terminard el primer
clima; de 1a misma manera, bajo-otro paralelo mas "distante del
ecuador,’el dib' mas largo, sienido de' 13  hords, el espacio’ com-
prendido entre el primero y ol segundo’ paralelo sers el segundo
clima. Fécil es ver que siendo nuestro dia mas largo de 16 ho-
yas, y por consiguichte de cuatro horas 6 'de‘ocho mefilas horas
mas largo que bajo el ecuador, ficil es de ver que Paris'se halla
colocado 4 fines del octavo clima. Bajo el circulo polar, siendo
el dia mas largo de 24 horas, el cfrculo polar es'pues el término
del vigésimo cuarto dlima. _

Cuéntanse 48 climas'de media hora, de Tos cuales 24 se'hallan
en'la parte septentrional y los otros 24 en la parte meridional.

Mas al}4 de 1os circulos polares, conforme es ‘menor la ‘distan-
cia de los polos,’aumentan los dias por meses. Los climas Qe
meses 501 los que se hallan comprendidos entre paralelos, dis-
puestos d¢ tal modo, que al fin de cada uro de estos climas, son
Jos dias mas largos de unos' 6 muehos meses; y como’ bajo el po-
lo dura el dia seis meses, débese concluir que hay climas de me-
ses, dgsde los'cfreulos polares hasta tos polos. - Asf débense con-
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tar doce climas de meaes, seis en la parte septentriotal de la tier-
ra, v 8eis en su parte meridional. e nes

Los =limas. tacto los de wedia hora, como de meses, no tienen
Ia-misma anchura.  Mientras mas se acercan al ecuador, mas an-
chos scn los elimas de-media hora; al contrario los climas de me-
<es 801 tanto mas anchys cuanto mas se acercan 4 los polos.

Pard comprender porqué los climas de media hora son tanto
mas anchos cuanto was se acercan al ecuador, es necesario ob-
servar, 19 que el dia mas largo para nosotres, sucede cuando el
sol describe el tidpico de cducer, y que este dia es tanto mas lar-
go cuanto mayor es el arco del trépico comprendido sobre el ho-
vizonte; 29 que el sol, por su movimiento-diurno, recorre, duran-
te cada hora, un arco de 152, 6 72 30" en media hora. Asi pa-
ra qne el Gia mas lurgo del afio sea media hora mayor que bajo
el ecuador, es necesario que el arco diurco del trépico sea de 7°
30', mayer que el arco diurno del ecuador, que siempre es de
1809; 3° es preciso observar que la altura del polo siendo igual
4 1a latitud, la altura del polo aumenta como su latitud.

Fundados en estos principios, supongamos que bajo el ecua-
dor se hella una persona, y que se adelanta hasta que llega bajo
el paralelo eu que e! dia mayor serd de 12 horas y media, Serd
preciso:que marche hasta que el polo visible se halle levantado
sobre el horizoute de la cantidad necesaria para gue el arco diur-
uo del trépico sea de 1872 30'. Supongamos que el mismo ob-
servador se adelanta aGn hasta que ilegue bajo el paralelo .en
que el dia mayor serd de 13 horas; necesario serf que marcae hi-
cia el polo hasta que esté levantado el polo de la cantidad nece-
saria, para que el arco diurno del trépico sea de 195°. Ahora
bien, ¢l cspacio que debe recorrerse en esta segunda posicion se-
14 menor, estv es, menos ancho que en el primer 'caso; porqus
hastar4 al polo una elevacion meuor. El mismo. razoramiento
debe hacerse cou respecto 4 la anchara de todos los demas cli-
mas de media hora, desde el ecuador hasta el circulo polar.

De la misma marera, para comprender porqué los climas de
meses son tanto mayores cuanto mas cercanos se hallan 4 los po-
los, necesario es observar que euando se haya elevado el polo vi-
sible de 66° 30, bay un grado de la ecliptica que permanece
glempre gobre el horizonte, y por consiguiente, cuando estard el
sol en este grado, quedard en el horizonte durante 24 horas, pues
recorie, 4 corta diferencia, un grado de la ecliptica por dia. Aho-
ra bien, los que habitan bajo el circulo polar tienen_elevado el
polo de 662,30’ luego su dia mayor serd de 21 horas. Estable-
cido esto, si un observador, colocado en el circulo polar, quierg
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hallar el _pnrale‘m baje el cu_al el dia m-ay&r S?{it; :ue 28 ,ha”e
preciso que se adelante hicia el polo visi {f ﬁcal B
bussanté elevado para que el arco de la elr): ip . i gra]em e
hajo el horizonte, 8ea de 3()5? mnyﬂrdvqueqcajo u-e Sp; e
danieg BeLb i Hiﬂ qu;e"iﬁguige{;z‘bier? el espasio que se-

ado.el polo alge mas de 4 oF ‘ olo G eaeh
:yr:)efmsirio recorrer, 8:rh muyor (ue e‘:l 11‘e?as?rtli{i)apg;;élrezgrgem
circulo polar al primer paralelo bajo € Su; éle s
mas que de un mes, porgue gecesarlo ser ; Eon mspecto 24
cion. - El mismo razonamiento d,eba hace‘rs: ; Laisd
i i ST U1 ol cireulo polar hasta el poloen g
demas climas de mes, desde el cireulo P

el dia mayor es de seig meses.

SLr\AS EXTRE BE ECUADOR Y LOS CIRCULOS
i PCLARES.
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